

謝 辭

在政大度過了四個年頭，如今隨著論文的完成，在政大的生活也將劃下一個句點。完成學業論文內心沒有一點絲毫的雀躍之情，內心中有更多的遺憾跟歉意。對於自己將碩士當大學念，內心對父母親有著很大的愧疚，希望這是最後一次讓父母掛心，希望在未來的日子裡，父母身體健康並過著事事順心如意的日子。

縱使心理對於念研究所念這麼久有再多的歉意，但是在人生的旅途上曾經幫助過我的人，依然必須一一感謝，謝謝他們曾經為我頹廢的生命中滋潤一點光彩。在大學生活中首先要感謝的人是許小類，謝謝她大學生活的陪伴，少了她大學生活就少了青春的色彩，謝謝她鼓勵我考取研究所，也謝謝她的幫忙，讓我從一個完全沒買過政治學教科書的政治系學生，能夠在短短的兩個月期間埋首苦讀考上研究所，如果說我考上研究所是個奇蹟的話，那麼他是創造奇蹟的那個神，對她的感謝非言語能夠形容，在此祝福她可以考上司法官，當一個正義凜然的大法官喔！

大學生活中，另外有建雄、善裘、韻后的人陪伴，也讓我大學生活過的很不一樣，謝謝建雄平日的照顧，他可說是我人生中第一個貴人喔，謝謝他平日的幫忙，包括我寫作論文時，提供 NB 讓我得以在學校研究室完成我的論文，謝謝建雄的點點滴滴；也謝謝韻后及善裘，真的謝謝你們，大家一起為未來努力吧！

研究所的生涯也是另一個多采多姿的生活，在研究所生活中有幸讓我得以認識高永光老師，高師在學術領域的成就，讓我有「仰之彌高，望之彌堅，瞻之在前，乎焉在後」之感，謝謝高師在學術上以及做人處事上的啟迪，讓我不管在學術研究上以及做人處事中獲益匪淺，可說是我人生中的另一盞明燈；而林師其昂、黃師朝盟，感謝他們在百忙之中對本論文提出精闢且深入的建議，更感謝林師其昂幫助我找到深度訪談的對象，使得本論文得以益臻完整，在此深深感謝。

在中山所的所辦，認識了宛伶姐、佩琦學姐以及馬姐，感謝宛伶姐在我初入研究所時，給我許多工讀的機會，他是我看過最活潑的孕婦了，有他在所辦開朗活潑的聲音，讓所辦的氣氛整個活潑了起來；佩琦學姐則是在所辦的另一個貴人，謝謝她在我心情低落時包容我的不用心，繼續給我所辦工讀的機會，謝謝學姐對我的耐心，真的是很感謝妳；馬姐做事則是以高效率著稱，在她身上學習到非常多有用的技巧，謝謝她這幾年來的照顧，希望她們以後過著幸福快樂的生活。

綜合院館北棟 270701 研究室，更是一個臥虎藏龍之地，有幸在此認識一堆

高手，讓研究所生活不顯寂寞。對於曾經一起奮鬥過的小綾、子峻、吟馨、孝評、家宜、明忠、青佩、宗龍、柏元、厚宇、冠華、建評、景升、慈聰、靜苓、麗娥、惠美等，這些人各有著不同的天賦與個性，讓我研究所生活顯得回味無窮。英文很好但又帶著稚氣子峻與講話誇張爆笑的吟馨其實是絕配；號稱「錢嫂」的家宜則是跟她出門絕不會吃虧，因為沒有人可以從「錢嫂」的身上賺走一分一毫的錢；孝評及明忠的個性則是要求完美，從她們身上也學習到不少處事的態度；宗龍則是像「老頑童」一樣的可愛，雖然有時候講話很吵且沒有營養，但也偶有驚人之作，邵老師曾經以「蔥花和八寶粥為喻」，貼切地描述了宗龍的特性，也因此他獲得了「蔥花龍」的綽號。而那號稱在情場上從未失敗過的宣言，更讓我為之欽佩不已；而慈聰則是一個碎碎念的高手，一件事情都可以碎碎念許久，「回憶聰」的稱號絕非浪得虛名，和宗龍搭配在一起的話，可說是哼哈二將，為研究所生活增添不少笑點；笑起來很可愛的青佩和天兵的麗娥則是我借書的人頭，謝謝她們兩人的慷慨，讓我得以借閱許多書本，讓我論文得以順利寫作完畢。

當然，在我目前生活中最重要的人是佳梅，認識六年之久，但是卻是六年之後才變熟，在大學時期兩人可說是互看不爽，可是到後來卻也變得熟稔，此中變化也讓人回味無窮。謝謝佳梅在我寫作論文期間的陪伴以及支持跟鼓勵，謝謝她的陪伴，祝福他以後可以當上正式的公立高中老師喔！！

最後，就如同陳之藩所言：「一粥一飯，半絲半縷，多是少年、多少人的血汗結晶，感謝之情，無由表達，還是謝天罷」。而我也抱持這樣的心情，感謝天！

潘彥勳 謹誌
丁亥年 夏至
指南山麓醉夢溪畔